

# 一句话一件衣 一本书一份情

刘翔昨回宜川中学祝贺母校50周年校庆

## 回到母校是学生

2004年，奥运会夺冠后第一次回到母校，刘翔曾深情表示：“回到母校，我还是学生。”

在昨天的庆典上，又一次以学生自居，刘翔一句“当一个好学生不容易啊！”引发全场大笑，也让人看到其阳光幽默的一面。

始终难忘在宜川度过的学生时代，在刘翔心目中，那代表着梦想起步的地方。

1998年，刘翔因为在上海市莘庄二少体遭遇些小挫折，便来到宜川中学读书，插班初二，读完初三，才被当时的跨栏教练孙海平招回二少体。刘翔在其自传中，就曾感慨：“宜川中学的这段岁月，对十五六岁的我来说，可以说是成长途中的一处心灵港湾。在我境遇最困难、最想脱离原先那个压抑逼仄的环境，试图缓一缓的时候，是宜川中学向我伸出了手。没有这一段日子，也就没有我刘翔的今天。”

知恩图报，雅典夺冠后，炙手可热的世界冠军却始终不忘母校。专程回到母校与学弟学妹们座谈，刘翔还在学校设立了“刘翔奖”，鼓励那些在田径场上取得好成绩的学生。每年8月28日宜川中学“刘翔日”，学校都会为一名体育特长生颁奖。

一个月前，当刘翔得知校庆日期确定后，就第一时间送上祝福——“情系宜川，英才满园”。而在昨天校庆典礼上，刘翔还给母校送

昨天，是上海宜川中学建校50周年的喜庆日子。男子110米栏世界纪录保持者刘翔与师傅孙海平共同出席校庆盛典，刘翔成为校庆当天最受关注的焦点。

“校庆的日子到了，回母校看看，那感觉真好！”一句话已诉尽刘翔与宜川中学之间的深厚感情。

上一件带着“12秒88”字样的T恤作为礼物，上面写下了他的祝福。

## 喜欢做个普通人

校门口，“时代风”几个大字在阳光中熠熠生辉。展示橱窗里，刘翔阳光灿烂的笑容“出镜率”最高，身上那抹中国红格外醒目。

宜川中学的每个角落，似乎都留下了刘翔的烙印。

宜川中学校长黄敏华介绍，今年3月，为迎接50周年校庆，学校



■ 刘翔向母校赠送T恤，也送上了祝福

记者 周国强 摄

举行“我读刘翔，如风飞翔”活动，要求每一位宜川学子，走近校友刘翔：读刘翔，学刘翔，写刘翔。半年时间，学生们写出一批佳作，并被编辑成《走近校友刘翔》一书，在校庆日赠送给参加庆典的每位来宾。

黄敏华表示：“刘翔总是传递着和谐，而周围的人也分享了刘翔的成长、成绩和辉煌。他待人的亲和与善良、与师傅之间的尊重与感恩、对长辈的孝顺以及在赛场上奋勇拼搏的顽强精神都是学

生该学的。”

一向阳光大方的刘翔红了脸：“我有点不安，因为我始终觉得自己是个普通人，也特喜欢做个普通人。”在他看来，自己只是宜川中学办学50年来培养的大量优秀人才中的普通一员。“校友们真情感人，文采很棒。只是他们笔下的我有时太过完美。”将之作为一种鞭策，刘翔表示：“我理解他们，也感谢他们，我会做得更好！”

本报记者 厉苒苒

壁上观

周日，是刘翔唯一的休息日。昨天，刘翔放弃休息，早早来到宜川中学，与校友共庆母校50华诞。对宜川，刘翔有情感。

初二那年，他就读宜川，虽然时间不长，但在刘翔记忆中，那是一段温馨的时光，“在人生初遇困难时，是母校宜川让我重拾自信。”

知恩图报，是刘翔做人的原则。成名后，刘翔一直不忘母校。2004年，刘翔人在雅典，得知母校修建新校舍，9月1日他特意通过越洋电话，给母校“发”去长贺信；雅典归来，刘翔推掉商业活动，选择回校与师弟师妹聚一聚。如今，刘翔忙于备战2008年奥运会，但母校50校庆，刘翔笑言：“再忙也要回来。”这是刘翔对母校的一种回报。

不仅如此，念旧的刘翔，总想为母校做些什么。宜川中学，是一所有体育特色的重点中学。校长黄敏华说，学校很想在体教结合方面探出新路、走在前列。因为刘翔，宜川中学如今掀起了田径热，该校还成立了飞翔田径俱乐部，孙海平任名誉总教练。刘翔师徒不仅在国际赛场夺金牌、争荣誉，还为田径在学校的推广，实实在在尽着一份力。在师徒俩看来，这也是对宜川中学的一种回报。

滴水之恩，涌泉相报，刘翔说，这是他从小就受到的教育。记得雅典夺冠之后，刘翔曾说：“人生有很多东西会改变，但我的为人永远不会变。”刘翔这么说了，也这么做了。

对生活，心怀感恩，对曾经得过的帮助，不忘回报。刘翔的所作所为，或许可以给人启发：很多时候，要想成就大事业，首先还得先学会做人。

小娟

回  
报

CBA首轮比赛客场战东莞

## 上海男篮一分惜败

本报讯（记者 王志灵）在昨晚举行的CBA首轮赛事中，上海西洋男篮在客场以102比103惜败于东莞马可波罗队。

昨天的比赛上海队输得可惜。王勇为上海队首开纪录后，两队比分交替上升，上半场东莞队以49比52落后。第三节上海队发挥出色，领先对手10分。

最后一节双方都派出双外援阵容，但上海队的进攻不如第三节流畅。东莞队两名外援利用身高优势强攻篮下，逐渐将比分追近。战

## 新人不怕场 外援有问题

——李秋平谈上海男篮新赛季首场比赛

尽管客场输给了东莞队，上海男篮主教练李秋平对上海队的总体表现还是满意的。他昨天赛后说：“年轻队员发挥出了正常水平，替补上场的彭飞和罗旭东都打得不错。中锋吴洋刚从青年队上来，首次打CBA有些失误也很正常。”

李秋平认为输球的主要原因是没有守住东莞队外援安东尼。“我们赛前对防守安东尼作了一些战术安排，但场上队员贯彻得不够坚决。特别是第四节后半段安东尼连中两个三分球，让我们领先6分的优势一下子化为乌有。问题主要出在外援沃德身上，他防守安东尼时没有压出来，让安东尼在无人防守的情况下轻松进球。”

在评介上海队两名新外援时，李秋平说：“沃德进攻能力不错，但防守差一些。另一名外援贝雷没什么得分能力，在场上的主要作用是抢篮板。”李秋平认为最

本报记者 王志灵

## 奖牌大家拿 快乐像过节

亚洲室内运动会各运动队皆大欢喜



■ 体育舞蹈比赛选手们大秀舞技  
特派记者 彭幼龙 摄

亚洲室内运动会才刚开始两天，记者就明显感受到一种过节时的欢乐气氛——那就是人人分享快乐，个个收获奖牌。

两天的比赛，已决出了121枚奖牌。这些奖牌竟然被参加比赛近一半的国家和地区的选手分享。这种皆大欢喜的现象在以往的亚洲运动会和东亚运动会上从来没有过，它让人觉得亚洲室内运动会是以体育比赛为名的一个节日。

在本届亚洲室内运动会所设立的比赛项目中，像极限运动、龙狮运动、体育舞蹈、室内单车、电子竞技以及保龄球等比赛，与其说是比赛，不如说是表演更为恰当。少了双方攻防的对抗，多了你我献技的成分。像室内单车比赛，运动员在单车上的精彩表演，更像是在杂技场里欣赏车技。

如果要是杂技演员来参加比赛，这枚金牌就非他莫属。中国澳门特区女选手关淑梅在这个项目中为澳门特区队夺得亚洲室内运动会的首枚金牌，尽管其车技还未能与杂技演员相比，但这枚金牌已经让澳门特区队上下高兴得不得了，其感觉就像是在奥运会上夺得首金。

另外，一些在奥运会和亚运会上难以露面的代表队，这次也能在亚洲室内运动会的奖牌榜上亮相，自然高兴得很。而一些亚洲的体育强国，如中国、日本、韩国这次也“谦虚”起来，夺金势头大不如以前，特别是日本、韩国还悠然自得地在前三名之外“观赏”，而占据金牌榜首的中国队，也不像在亚运会上那样夺金势头十足，日进数金，似乎一切都那么“快乐”。

特派记者 蒋家凤（本报澳门今日电）

## 城运会冷门不断

本报武汉今日电（记者 俞剑）寒流昨突袭武汉，一夜间气温骤降10摄氏度。大风吹皱了城运会的一池湖水，从靶场到泳池，一时黑马搅局不断。

昨天的城运会赛场继续冷门迭爆的态势，射击赛场，女子50米步枪3×20项目世界冠军武柳希、10米气手枪世锦赛冠军庞伟纷纷落马，取而代之的尽是一批新人。其中19岁的山西无名小将王智伟才练了4年射击，便从世界冠军手中“抢”来10米气手枪金牌。

昨天上海选手最大的亮点，当属上海浦东队的泳将石峰。他在主项男子100米蝶泳决赛中，以52秒86的成绩力压吴鹏，赢得本届城运会个人第二枚金牌。比赛中，石峰一路领先，而吴鹏在起跳领先后，在前50米转身身后仅名列第三，最终凭借强大的后程获得银牌。

## 倡棋杯产生四强

本报讯（记者 张建东）北京消息：昨天，第四届倡棋杯中国职业围棋锦标赛在北京产生四强。古力、邱峻、刘星、朴文尧分别战胜各自的对手，晋级半决赛。

上届冠军孔杰昨天不敌刘星，被挡在了四强之外，多少令人有点遗憾。此外，第二届冠军周鹤洋则在中盘战中出现“重大错觉”，弈至138手“突然死亡”而出局。

近来状态恢复的古力发挥稳定，执黑以3点将小将陈耀烨淘汰出局。“棋坛魔王”、上海邱峻苦战9个多小时，战胜了新锐周睿羊，首次进入倡棋杯四强。

倡棋杯半决赛（三番棋）初定于12月上旬在厦门进行，由古力对邱峻、刘星对朴文尧。

## 火箭又裁两球员

本报讯（记者 陶邢莹）火箭裁员进入倒计时状态。继哈里斯之后，昨日，火箭的训练中没有出现约翰·卢卡斯三世和杰基·巴特勒的身影，这也意味着两人将与火箭告别。

“按照程序，我们将等到周一工作日再宣布裁员名单，但是我还提前对他们说抱歉。”主教练阿德尔曼说，“毕竟，训练中不再需要他们了。”

今年6月，火箭引进了老将迈克·詹姆斯和新秀阿隆·布鲁克斯后，就意味着卢卡斯将极有可能离开火箭。巴特勒原本被认为是继姚明和穆托姆博之后的第三中锋。但火箭目前无法腾出一个位置给巴特勒。

目前，火箭阵中还有17人，还将有2人被裁，才能满足NBA规定的15人上限。